

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ МЯСНОГО ПОДКОМПЛЕКСА

Н.В. Никитенок, студент,

А.Н. Гридюшко, кандидат экономических наук, доцент,

Белорусская государственная сельскохозяйственная академия

Для Беларуси высокоразвитое животноводство является основой обеспечения продовольственной безопасности страны, так как в этой отрасли производится более 60% стоимости валовой продукции сельского хозяйства и от ее эффективной работы во многом зависит экономическое благополучие большинства сельскохозяйственных организаций республики.

Согласно Государственной программе возрождения и развития села, разработанной на 2005- 2010 годы в области развития животноводства предусматривается в целях повышения продуктивности и конкурентоспособности отрасли:

- сконцентрировать основные объемы производства животноводческой продукции на крупных фермах, комплексах, птицефабриках;
- осуществить реконструкцию 101 животноводческого комплекса по выращиванию и откорму свиней.

На этой основе обеспечить к 2010 году производство 320 тыс. тонн свинины (88- 90% от валового производства), до 150 тыс. тонн говядины (27- 30%), 200 тыс. тонн мяса птицы (100%).

Осуществляемые в течение последних лет мероприятия по выполнению Государственной программы позволили обеспечить производство в 2007 г. всеми категориями хозяйств 1176 тыс. т мяса скота и птицы (в живом весе) при прогнозном показателе 1030 тыс. т соответственно, или 114,2% к заданию. В расчете на душу населения в целом по стране произведено 120 кг мяса (в живом весе).

Эти объемы производства животноводческой продукции обеспечивают внутренние потребности республики и экспортный потенциал. Как свидетельствует анализ, в 2006-2007 гг. более 50% молока и 20% мяса поставлено на внешний рынок.

Мясоперерабатывающая промышленность занимает одно из основных звеньев в пищевом секторе.

Главная сила прогресса в мясной индустрии - решение проблем сырьевой базы, разработка новых видов продукции, модернизация производства и укрепление экономики предприятий.

В настоящее время переработка отечественного и импортного мясного сырья ведется более чем на 400 предприятиях Беларуси различной ведомственности и форм собственности: коммунальные, смешанные, Минсельхозпрод, Белкоопсоюз, РО «Белптицепром» и другие. Так, в ведении Минсельхозпрода работает 27

крупных специализированных мясокомбинатов, более 100 небольших перерабатывающих предприятий входят в систему Белкоопсоюза, 65 сельхозорганизаций имеют цеха по производству мясной продукции.

Ассортимент мясной продукции составляет более тысячи традиционных наименований. Это колбасные изделия, копчености, сосиски, сардельки, полуфабрикаты, паштеты, консервы, мясо, пищевой жир и т.д.

В мясном производстве с целью снижения себестоимости продукции и увеличения сроков ее годности получили распространение различного типа белковые добавки (растительное сырье, соя и др.), ингредиенты и добавки, увеличивающие водосвязывающую способность мяса, эмульгирующие, цветообразующие, а также современные оболочки.

Кроме того, специалисты мясоперерабатывающей отрасли занимаются разработкой и внедрением на рынок функциональных мясных продуктов (обогащенных микроэлементами, бифидофлорой, белковыми добавками, комплексами витаминов), которые компенсируют дефицит биологически активных компонентов, снижают риск различных заболеваний, поддерживают полезную микрофлору в организме человека.

Производственный потенциал мясной отрасли Республики Беларусь на уровне государств СНГ довольно высок и составляет в общем объеме мяса, производимого в Содружестве, свыше шести процентов.

Таким образом перспективы мясной отрасли в условиях рыночных преобразований и повышения эффективности функционирования АПК в целом зависят от улучшения положения в животноводстве и перерабатывающей промышленности. Нужно создать такие структуры управления производством, которые материально заинтересовали бы сельскохозяйственные предприятия в увеличении поступлений сельскохозяйственного сырья и повышении его качества. Перспективное развитие мясного подкомплекса требует интеграции не только предприятий-производителей скота и предприятий-переработчиков мясного сырья, но и предприятий комбикормовой промышленности, торговли, а также четкого научного обеспечения и сопровождения по всей технологической цепочке, начиная от сельскохозяйственных угодий и заканчивая производством качественных мясных продуктов питания.